ROSEGGER - LATERNE

WINKLER - Nr. 100512

X
©G

® ©

Lehrmodell'fir didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsjcsﬁt';on Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleintei
chulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com

Nicht geeignet furr Kinder unter 3 Jahren. © Winkle
lvon4

e.

Materialliste: D
2 Dreischicht-Fichtenbretter 130 x 130 x 16 mm 0
6 Fichtenleisten 260 x 15 x 15 mm (1 Reserveleiste) //’}//7///,
5 Nutleisten 198 x 15 x 15 mm /.
1 Buchenrundstab @ 5 x 250 mm ' . /
1 Kupferblech 185 x 80 x 0,6 mm B /
1 Zylinderkopfschraube M3 x 30 |
1 Mutter M3 @
9 Messingnagel, 13 mm @.-
2 Ringschrauben (vermessingt) 6/16 _@
2 Holz-Rundkopfschrauben 3 x 25
1 Kupferdraht @ 3 x 400 mm |+
3 Glasplatten 177 x 84 x 2 mm @6 @_ 1
1 Glasplatte 167 x 57 x 2 mm .g i
Arbeitsanleitung: C A
1. Ubertrage die Bohrungen laut Skizze sehr genau auf @ J
die zwei Fichtenbretter (130 x 130 x 16 mm). Achte (7 g
aber darauf, dass die Grundplatte (A) teilweise anders H &
gebohrt werden muss als die Deckplatte (B). Nach I
dem Bohren werden die Kanten beider Platten mit @—[—
einem Schnitzmesser oder Schleifpapier gebrochen. &/ )
i‘ 130 ~i
A 4
Lo @ @
2 14 014
o M 1:1
©
— < 3 4 3
22 @9 22
(Nur bei B!) (Nur bei Al) (Nur bei B!)
2 35
(Nur bei B!)
9]
©
0
= g 14 214
\
15 ‘ 18 15
65
|



2. Zeichne auf den vier Eckleisten (E) - (260 x 15 x 15 mm) je zwei Bohrungen
ein und bohre sie mit einem @ 5 mm Bohrer. Séage die Leisten dann genau
30 mm vom Rand herein rundum ca. 1 mm tief mit einer Feinsage (PUK) ein.

Bei den Kanten muss etwas tiefer geséagt werden, um einen runden Zapfen l\/%:spsf:pr?rlmtd
schnitzen zu kénnen. Beim Schnitzen mehrmals in die Bohrungen der schnitzen!

Grundplatte (A) und Deckplatte (B) einprobieren, denn die Zapfen sollen gut
sitzen.

260

- >

30

- > [ -

B RN
T e

Rundum 1 mm Rundum 1 mm
tief einsagen! tief einsagen!

75,75
f

1
@LOO

8 Keile
3. Schneide acht 30 mm lange Stabchen (F) vom Rundstab (& 5 mm). formen!
Fertige daraus Keile mit dem Schnitzmesser und verkeile die vier 2 5£

Eckleisten (E) mit der Grundplatte (A) und Deckplatte (B).

4. Sage sechs Glasleisten (G) mit einer L&nge
von 84 mm von drei Nutleisten und leime 84
sie nach dem Brechen der Kanten zwischen < >
die Eckleisten (E) auf die Grundplatte (A)
und die Deckplatte (B). 0
Achtung: Die Turseite muss frei bleiben! -~
Die Stirnseiten der 6 Glasleisten (G) dirfen ]
nicht mit Leim bestrichen werden, da sonst
die Deckplatte (B) zum Einsetzen der Tur -6 X
und der Glasscheiben nicht mehr
abgenommen werden kann!

5. Herstellen der Tur: Die Seitenteile (I) der Tur werden aus zwei 198 mm langen Nutleisten herge-
stellt. Bei diesen Teilen missen beiderseits zwei Schlitze herausgesagt werden. Verwende dazu
eine Feinsage und den Laubsagebogen.

NUT

M 1:1

| 198 |
- >
0 I gg RS
0 [ D NUT | R
o | <
15 @ _2x M 1:1 15
- 80 o
Sage von der letzten, nutlosen Fichten- :
leiste (260 x 15 x 15 mm) zwei Teile (H)

mit einer Lange von je 80 mm.

Bohre bei beiden das @ 2 mm Loch und
sage bzw. schnitze dann an den Enden
die Zapfen laut Skizze.

g2 &

I -2 X L1—5»

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs'iht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © WinklerSchulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
2von 4




Kopf wegsagen!

yay

Brich die Kanten der vier Leisten (H, I) mit Schleif-
papier oder mit dem Schnitzmesser.

Setze die Glasscheibe (167 x 57 x 2 mm) ein und
leime alle Zapfen (H) in die Schlitze der Leisten (I).
Achte darauf, dass die Bohrungen der beiden (H)-
Teile auf einer Seite sind, und dass alle Leisten im
rechten Winkel zusammengeleimt werden!

Drehe die zwei Rundkopfschrauben (3 x 25) bis
zum Gewindeende in die Bohrungen der (H)-Teile
und sége bzw. zwicke den Kopf weg.

Nimm die Deckplatte (B) ab und setze die drei
Glasscheiben (177 x 84 x 2 mm) und die Tur ein.
Stecke die Deckplatte wieder auf und verkeile sie
mit den Holzkeilen (F).

®

80 >
N Y \
o o) o) o
_______________________________________ - A
Rauchabzug
6. Reil3e den Rauchabzug (D), die Tropf- @
schale (C) und die Turverschlisse (J,
K) auf dem beiliegende Kupferblech
mit einer Reil3nadel an und schneide Angezeichnete Lécher mit
die Teile mit einer Blechschere aus. einer Stechahle durchstechen
Entgrate die Kanten mit einer Feile 0 oder mit @ 1,5 mm bohren!
oder mit einem Schleifklotz.
Kérne die Bohrungen an und bohre Bleche an den gestrichelten
sie den Angaben entsprechend. Linien 90° biegen!
7. Aus der Blechscheibe (C) wird mittels
Treibhammer und Treibschale eine
Tropfschale geformt.
""""""""""""""""""""" -7
o o o | &
i A '
' Tropfschale §
Treibklotz
Spitze die Zylinderkopfschraube M3 x .
30 mit einer Feile zu, schiebe sie von .
unten durch die @ 3 mm Bohrung der K
Grundplatte (A) und schraube die L
Tropfschale (C) mit der Mutter M3 auf ar
der Grundplatte fest. L
Ein Tipp: Um einen antiken Effekt zu L
erreichen, kdnnen die Kupferteile mit g
Schwefelleber patiniert und danach o \
mit Zaponlack gestrichen werden. = 4 Y, v
28 || 45 .
Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsicht von Erwachsenen! Achtung: Verschluckbare Kleinteile.

Nicht geeignet furr Kinder unter 3 Jahren. © Winkle

ééhulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com

3von 4



8. Kante das Blech (D) im Schraubstock an den zwei
gestrichelt angegebenen Linien 90° ab und biege den
Mittelteil Uber einem Rundholz (@ 40 mm) zu einem @

halbrunden Rauchabzug.

Befestige dann den Rauchabzug (D) mit sechs Rauchabzug
Messingnageln auf der Deckplatte (B).

Ein Tipp: Die Oberflache des Kupferbleches wird
noch schoéner, wenn man sie durch gleichméaRige,

leichte Hammerschlage strukturiert.

9. Kante den Turverschlusshaken (J) 90° ab und nagle ihn im

Mittel der linken Trleiste (I) an.

Schliel3e die Tir und befestige das Verschlussblech (K) mit °
zwei Messingnégeln auf der Eckleiste (E).

40 |
|

®

A
A\

O

10. Biege den Kupferdraht (3@ 3 x 400 mm) laut nebenstehender Skizze zu einem Griff (L) und forme

mit einer Rund- oder Spitzzange an den Enden zwei Ringe. Drehe die zwei Ringschrauben in die

vorgebohrten Locher der Deckplatte (B), hange den Griff (L) ein und schlieRe die Ringe.

11. Die Holzteile der fertigen
Laterne kdnnen zum Schluss
noch gebeizt oder geflammt
werden.

Achtung: Verwende nur Kerzen

mit einer maximalen H6he von

100 mm!

Bei grolReren Kerzen besteht die
Gefahr, dass die Deckplatte (B)

verkohlt!

r

! )

7

Kupferdraht )
(Griff)

An den Enden mit
einer Rundzange
Ringe formen!

100 |
|

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufszight von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winklef"Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com

4 von 4

ca. 120






